

În România,

# Tot mai multe femei se apucă de fumat

Îngrijorare pentru specialiștii din sănătate publică din România. Dacă în ceea ce privește numărul de fumători, țara noastră se păstrează în media celorlalte țări din UE, față de anii precedenți se observă o creștere a numărului de domnișoare și doamne care se apucă de fumat.

Două sunt direcțiile pe care Organizația Mondială a Sănătății și instituțiile din România se axează în campaniile desfășurate împotriva fumatului: sănătatea și costurile economice ridicate. Acestea se întrepătrund la un anumit nivel pentru că și tratarea bolilor cauzate de tutun implică costuri foarte ridicate.

„Este foarte important ca decidenții să conștientizeze că pe lângă aspectul medical acest comportament este o povară pentru individ și pentru societate. Fumatul nu provoacă nicio boală dar se asociază cu nu mai puțin de 42 de afecțiuni”, a spus Călin Sonea miercuri, 31 mai 2017, într-o conferință care s-a desfășurat la DSP Bihor, la care au mai participat Crina Mărcuț, Diana Racz, Mirela Florea, Carmen Dinescu, Diana Monica Ambro și Liana Bologan.

„România se situează în



Fumatul se asociază cu nu mai puțin de 42 de afecțiuni

media UE în ceea ce privește consumul de tutun. În ceea ce privește consumul la copii între 11 și 15 ani, România este printre țările fruntașe. Este îngrijorător că tot mai multe femei se apucă să fumeze ajungând la nivelul bărbaților. Noi desfășurăm mai multe acțiuni de conștientizare în școli și în medii defavorizate. Merită amintită și povara economică alături de cea legată de sănătate care crește atunci când la mijloc sunt țigări contrafăcute despre care nu se știe de unde

vin și în ce mediu și condiții au fost fabricate. 12% din toate decesele persoanelor de peste 30 de ani sunt cauzate de tutun”, a spus Diana Racz de la DSP Bihor.

Un alt aspect important este cel legat de fumatul pasiv. „24% dintre afecțiunile și decesele copiilor mici sunt cauzate de fumatul pasiv. De aceea noi începem încă de la grădinițe să sensibilizăm părinții ca să nu mai fumeze în preajma copiilor. Pornind de la ceea ce văd acasă copiii ajung

ca în clasa a V-a și a VI-a să încerce să fumeze. Există studii care arată că jumătate dintre copiii de această vârstă au încercat cel puțin odată să fumeze”, a spus Liana Bologan de la Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog al județului Bihor. Diana Monica Ambro de la Poliția Locală a spus că în 2016 s-au dat 65 de avertismente și sancțiuni în Oradea pentru localuri care nu au interzis fumatul sau clienți care au fumat în interiorul lor.

■ Vasilică ICHIM

## Pe trei străzi din Oradea

### Circulație interzisă

Începând din data de 1 iunie până în data de 26 iunie, este închisă circulația rutieră pe strada Dunărea, iar până în data de 30 iunie, este închisă circulația pe strada Daliei, între Hack Halasi Gyula și pasajul din zona Ciheiului. Tot o lunsă vor fi închise două tronsoane de pe strada Barcăului.

În cadrul ședinței Comisiei tehnice pe probleme de circulație și transport rutier în municipiul Oradea, care a avut loc miercuri, 31 mai, s-a luat decizia închiderii circulației rutiere pe strada Dunărea începând de joi, 1 iunie, până pe data de 26 iunie, din cauza lucrărilor de înlocuire a conductei termice primare pe strada Dunărea, sectorul cuprins între str. Republicii – Victor Babeș și Bicazului – Victor Babeș. În

această perioadă nu se vor putea folosi locurile de parcare în fața Spitalului Militar și vor fi suspendate și locurile de taximetrie. Tot miercuri, Comisia tehnică pe probleme de circulație și transport rutier a avizat închiderea circulației rutiere pe strada Daliei între străzile Hack Halasi Gyula și joncțiunea cu pasajul supraprateran zona Ciheiului până în data de 30 iunie, din cauza lucrărilor de modernizare (canalizare pluvială și lucrări de infrastructură) a tronsonului menționat. De asemenea, la solicitarea SC Drum Construct s-a aprobat închiderea circulației pe strada Barcăului pe tronsoanele str. Lipovei – str. Greierului și str. Greierului – str. Meșteșugarilor, începând de joi, 1 iunie, timp de o lună, pentru modernizarea străzii Barcăului pe tronsonul str. Lipovei – str. Onștilor. ■

## Modificări la traseele liniilor de autobuz

OTL a anunțat că traseele a cinci linii de autobuz – 10, 12, 14, 20 și 23 – vor fi deviate azi și mâine pentru a se putea desfășura competiția „Turul Ciclist al Bihorului”.

Azi, 2 iunie, în intervalul orar 15.15 – 17.15, Linia 10 va fi deviată la sensul de mers spre Velența pe traseul: Ștefan Octavian Iosif - Bdul Decebal - Calea Matei Basarab – Sucevei - Dimitrie Cantemir; Linia 12 - autobuzele vor circula numai până în Piața 1 Decembrie, apoi pe str. Mihai Viteazul – Sucevei - Horea, după care urmează traseul normal, până la Kaufland Nufărul; Linia 14, spre str. Podului: Universității - Calea Armatei Române – Sucevei - Mihai Viteazul – Independenței - Tudor Vladimirescu, iar spre Cimitirul Rulikovski: Tudor Vladimirescu - Bdul Decebal - Calea Matei

Basarab - Calea Armatei

Române – Universității; Linia 20, la sensul de mers spre Nufărul: Calea Aradului - Bdul Decebal - Calea Matei Basarab – Sucevei - Dimitrie Cantemir. Sâmbătă, în intervalul orar 17.00 – 21.00, pe Linia 12, autobuzele vor circula numai până în Piața 1 Decembrie, apoi pe str. Mihai Viteazul – Sucevei - Horea, după care urmează traseul normal, până la Kaufland Nufărul; Linia 14 - autobuzele vor circula numai între stațiile Turnul Primăriei și Biserica Baptistă Rogerius, pe traseul obișnuit; Linia 23: Calea Aradului – Vlădeasa - Bdul Decebal - Iuliu Maniu - Traian Moșoiu - Piața 1 Decembrie - Dimitrie Cantemir - Gheorghe Costaforu - Piața 22 Decembrie, apoi pe traseul obișnuit, până la Era Shopping Park. ■

## Minivacanța de 1 iunie și Rusalii, În liniște și siguranță

Polițiștii bihoreni vor fi la datorie pentru ca întreaga comunitate să se bucure în liniște și siguranță de minivacanța de 1 iunie și pe timpul manifestărilor religioase prilejuite de Sărbătoarea Pogorării Sfântului Duh (Rusalii). Peste 800 de polițiști bihoreni vor fi în teren, pentru siguranța participanților la evenimentele culturale, artistice, religioase sau sportive care vor avea loc.

Astfel, până pe 5 iunie, 800 de polițiști bihoreni de la ordine publică, poliție rutieră, arme, economic, investigații criminale, transporturi și de la alte structuri se vor afla în stradă și în proximitatea locurilor unde au loc manifestări publice specifice acestor sărbători.

Zilnic, peste 100 de patruli de siguranță publică, pedestre și auto vor acționa pe raza județului Bihor pentru prevenirea și combaterea faptelor antisociale.

Polițiștii bihoreni vor acționa pentru a preveni tulburarea ordinii și liniștii publice, pentru descurajarea și combaterea infracțiunilor sau a altor fapte antisociale care pot aduce atingere ordinii publice, ordinii de drept, integrității persoanelor și bunurilor acestora, precum și pentru asigurarea desfășurării normale a traficului rutier și pietonal. Se va acorda o atenție deosebită locurilor cu mare flux de public, zonelor lăcașurilor de cult religios, celor în care urmează a se desfășura manifestări publice, activități culturale, sportive, de agrement, discotecii etc., pentru menținerea unui climat corespunzător de siguranță.

Polițiștii bihoreni vor acționa în sistem integrat, împreună cu celelalte instituții cu atribuții în asigurarea ordinii și liniștii publice, pentru combaterea infracționalității stradale, a furturilor de și din autoturisme, din buzunare, a tâlhăriilor, precum și pentru identificarea persoanelor și bunurilor urmărite în temeiul legii.

Pentru fluidizarea traficului rutier și prevenirea producerii unor evenimente grave, patruli ale polițiștilor rutieri vor fi prezente pe drumurile naționale, județene, pe principalele artere din zonele turistice și pe traseele de acces către aceste zone. În scopul reducerii riscului rutier, pe lângă prezența activă în trafic, polițiștii vor folosi la capacitate și cu eficiență maximă, aparatura de supraveghere a traficului și măsurare a vitezei de deplasare a autovehiculelor.

Polițiștii rutieri bihoreni vor fi prezenți în trafic, la orele de vârf, pentru combaterea excesului de viteză, prevenirea accidentelor și ambuteiajelor rutiere, fluidizarea și controlul circulației.

Polițiștii de la transporturi vor asigura patrularea în trenurile de călători, precum și în stații, triaje de cale ferată și aerogări. ■

## Programul OTL

Mijloacele de transport în comun ale OTL vor circula în perioada 2 – 5 iunie 2017 după următorul program: în 2 și 3 iunie se va circula conform graficelor pentru zilele de sâmbătă, iar în 4 și 5 iunie, conform graficelor de duminică și Sărbători Legale. Punctele de vânzare vor fi deschise conform aceluiași program. Pe traseul transfrontalier Oradea – Biharkeresztés se va circula după următorul program: 2 și 5 iunie – zile lucrătoare, iar în 3 și 4 iunie – zile nelucrătoare. ■